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ATA DA OCTAGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO DO COLEGIADO DO MESTRADO 

PROFISSIONAL EM PODER LEGISLATIVO DO CENTRO DE FORMAÇÃO, 

TREINAMENTO E APERFEIÇOAMENTO (CEFOR) DA CÂMARA DOS 

DEPUTADOS, iniciada em vinte e sete de junho de dois mil e 

vinte e quatro, às dez horas e três minutos, na sala 5 do 

Zoom. Estiveram presentes: Fabiano Peruzzo Schwartz e 

Isabel Lobo – Presidente e Secretária, respectivamente; os 

conselheiros Carlos David Carneiro Bichara, Antônio 

Teixeira de Barros, Mauro Moura Severino, Thiago Gomes 

Eirão, Maurício Schneider; o representante discente 

Fernando Luis Brito da Silva; a servidora da Coordenação da 

Pós-graduação Tatyana de Azevedo Maia. O Presidente abriu a 

reunião dando as boas-vindas aos presentes e submeteu à 

aprovação a ata da última reunião, que teve sua leitura 

dispensada e foi aprovada por unanimidade. EXPEDIENTE: 1) 

PROCESSO SELETIVO PARA ALUNO REGULAR DO MPPL – TURMA 2025: 

o Presidente informou que o edital havia sido publicado em 

dezessete de junho e que as inscrições estarão abertas até 

dois de agosto. Desta forma, pediu aos presentes que 

divulgassem o processo seletivo. Explicou duas alterações 

em relação aos últimos processos seletivos. A primeira, 

como acontecia no começo do MPPL, foi a reserva das vagas 

para servidores da Câmara, agora, porém, essa reserva será 

no percentual de 70%, sendo passado para a concorrência 

externa o que não for preenchido desse percentual. A outra 

alteração consistiu na previsão de reativação de matrícula 

para alunos desligados ou desistentes que venham a ser 

aprovados novamente em processo seletivo, mediante condição 

de finalização de processo administrativo de indenização, 

bem como quitação de possíveis despesas previstas na 

Portaria DG n.º 177, sendo possível, portanto, o 

aproveitamento de disciplinas já cursadas. O Presidente 

perguntou se algum dos presentes teria outro assunto de 

cunho geral e, não havendo nenhuma manifestação, passou 

23/08/2024 12:37 - Fabiano Peruzzo Schwartz
23/08/2024 07:53 - Isabel Lôbo de Figueiredo
Documento assinado por:

Selo digital de segurança: 2024-DBRB-OGCP-AOWG-BSOQ



491 
 

para os itens da pauta. PAUTA: ITEM 1 – HOMOLOGAÇÃO DOS 

ALUNOS ELIZABETH GOMES DE LIMA SANTOS (PARECER DE ANTONIO 

BARROS) E IGOR LEONARDO MORAES ALBUQUERQUE (PARECER DE 

ANTONIO BARROS): O Presidente perguntou se o professor 

Antônio Barros teria alguma observação a fazer, e, diante 

da negativa, colocou em votação as homologações, que foram 

aprovadas por unanimidade. 

ITEM 2 – HOMOLOGAÇÃO DA TROCA DE ORIENTADOR DO ALUNO 

RODRIGO SANTOS RAMOS, QUE PASSA DO PROF. ANDRÉ REHBEIN 

SATHLER GUIMARÃES PARA O PROF. FABIANO PERUZZO SCHWARTZ. 

O Presidente explicou que o aluno, que entrou na turma de 

2024, ao se entusiasmar com a disciplina Métodos 

Inferenciais, traçou algumas possibilidades novas de 

pesquisa e, devido a isso, tanto o aluno quanto o 

professor André avaliaram pertinente a alteração da 

orientação. O Presidente em seguida colocou em votação a 

alteração, que foi aprovada por unanimidade. ITEM 3 – 

ALTERAÇÃO NO FORMULÁRIO DE SOLICITAÇÃO DE ATIVIDADES 

COMPLEMENTARES: o Presidente explicou que havia duas 

alterações. A primeira, em virtude de sempre haver 

dúvidas dos alunos, consistia na orientação para registro 

no currículo Lattes dos “relatórios circunstanciados” 

exigidos para comprovação de atividades profissionais 

supervisionadas (item 2.1. e 2.2 do Formulário).  O 

Presidente perguntou se havia alguma dúvida e em seguida 

submeteu a alteração à votação, a qual foi aprovada por 

unanimidade. A segunda alteração proposta, relatou o 

Presidente, decorria de solicitação do professor Ricardo 

Braga. O professor relatou que iria desenvolver uma 

atividade de leitura aprofundada de bibliografias 

clássicas da ciência política e que achava interessante 

chamar os alunos. Dessa forma, indagou à Coordenação da 

possibilidade de computar essa dinâmica como atividades 

complementares. A solução encontrada pela Coordenação 
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seria, portanto, prever, na subcategoria “produções 

tecnológicas” (da categoria “Pesquisa”), o cômputo de 

resenha crítica de obras discutida em grupo de estudo 

coordenado por docente do MPPL. Para tanto, deveria ser 

apresentada como produto uma resenha assinada pelos 

alunos participantes e pelo professor coordenador, a qual 

seria inserida em repositório público da Copos, o que 

permitiria o registro no Lattes. O limite proposto para 

tal modalidade foi de 15 horas, sendo de 5 horas por 

produto. O Presidente mencionou ainda que a proposta 

teria sido avaliada pelo Professor Ricardo Braga e que 

este teria concordado. Perguntou se algum dos presentes 

teria alguma consideração e, não havendo, submeteu a 

alteração à votação, tendo sido aprovada por unanimidade. 

O Presidente pediu que o discente Fernando Luis Brito da 

Silva divulgasse aos alunos a nova possibilidade de 

cômputo de atividades complementares. ITEM 4 – ALTERAÇÃO 

DO REGULAMENTO DAS DISCIPLINAS TÓPICOS ESPECIAIS. O 

Presidente relembrou que a criação da modalidade “Tópicos 

Especiais” decorreu de que eram propostas novas 

disciplinas a cada novo semestre, o que era ruim para o 

Programa, visto que imprimia uma volatilidade da oferta. 

Desta forma, foi criada a modalidade “Tópicos Especiais”, 

que trazia em seu regulamento o limite de uma disciplina 

dessa modalidade por semestre, para cada linha de 

pesquisa, e o máximo de duas disciplinas da modalidade 

para fazer parte do histórico escolar do aluno. O 

Presidente falou que, apesar da boa intenção, o controle 

do limite imposto ao aproveitamento por parte dos alunos 

era difícil, ainda mais que algumas dessas disciplinas 

poderiam, eventualmente, ser convertidas em disciplinas 

optativas de oferta contínua. A proposta, portanto, seria 

de não limitar mais a integralização das disciplinas 

Tópicos Especiais nos históricos escolares, desde que 
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tenham subtítulos diferentes. A outra alteração proposta, 

relatou o Presidente, seria a supressão do artigo sobre o 

limite de integralização das disciplinas Tópicos 

Especiais como atividades complementares, já que seria 

inócuo, uma vez que  os limites quanto às atividades 

complementares estão explicitados em regulamento próprio. 

O Presidente perguntou se algum dos presentes teria 

alguma dúvida ou colocação e, não havendo, submeteu as 

alterações à votação, as quais foram aprovadas por 

unanimidade.  

ITEM 5 – PROPOSTA DE MUDANÇAS NA EMENTA DA DISCIPLINA “ESTUDOS 

AVANÇADOS EM DIREITO E PARLAMENTO” – SOLICITAÇÃO ENCAMINHADA 

PELO PROF. CARLOS DAVID CARNEIRO BICHARA. O Presidente 

registrou que houve parecer favorável da professora Shana 

Schlottfeldt em relação às alterações. Em seguida, pediu ao 

professor Carlos David que expusesse suas alegações. O 

professor Calos David explanou as motivações para as mudanças, 

basicamente as elencadas no Anexo V desta ata, frisando que 

não se tratava de uma mudança radical, mas uma ampliação da 

ementa visando uma adequação da disciplina a um contexto mais 

contemporâneo. Acrescentou que, a depender do perfil do 

professor, poderia continuar havendo a priorização do tema da 

jurisdição. O Presidente relatou que o parecer da professora 

Shana Schlottfeldt ia ao encontro das alegações do professor 

Carlos David e que também concluía que não haveria uma 

alteração drástica, mas, sim, uma atualização. O Presidente 

perguntou se algum dos presentes teria alguma consideração 

sobre o assunto e, não havendo, submeteu a proposta à votação, 

a qual foi aprovada por unanimidade. Nada mais havendo a 

tratar, a reunião foi encerrada às dez horas e quarenta e sete 

minutos. Eu, ISABEL LOBO, lavrei a presente Ata.  

  

Fabiano Peruzzo Schwartz – Presidente 

 

Isabel Lobo – Secretária  
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ANEXO I 
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ANEXO II 
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ANEXO III 
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ANEXO IV 
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ANEXO V 
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